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CTITORIE NECUNOSCUTĂ DIN VREMEA DOMNIEI LUI 
ŞERBAN CANTACUZINO: BISERICA DIN V ALEA MARE -

PODGORIA, COM. ŞTEFĂNEŞTI (JUD. ARGEŞ) 

CRISTIAN MOISESCU 

În satul Valea Mare - Podgoria, aparţinătoare de comuna Ştefăneşti 
ubordonată mu,nicipiului Piteşti, se păstrează în bună parte încă întregi zidurile 

unui lăcaş pios cu hramu l 
„Intrarea în Biserică a Maicii 
Domnului", construit în 
deceniul de domnie al lui 
Şerban Cantacuzino ( l 67 8-
1688) (fig. I). Asupra 
momentului ridicării sale, stă 
mărturie sigură pisania 
săpată în piatră aflată 

deasupra uşii de intrare în 
pronaos, care precizează: 

„Cu vrerea Tatălui şi cu 
ajutorul Fiului şi cu 

Fig. J. Biserica de la Valea Mare-Podgoria. îndemnarea Duhului Sfânt 

ndemnatu-m-am Robul lui Dumnezeu jupan Nicola i jupâniţa evo Ancuţa de în 
mi la lui Dumnezeu făcut-am această sfântă şi dumnezeiască biserică în zi lele 
bunului şi creştinului Io Şerban Voievod, iară cine s-o trage din neamul meu şi 
va milui această sfântă casă să fie ctitor ca şi mine, iară cine va lua-o să fie sub 
blestemul lui Dumnezeu, leat 7193 (1684-1685)" 1• 

Arhitectura bisericii, până în prezent neinvestigată şi, deci, nepublicată, 
te ilustrată grafic în studiul de reconstituire alăturat (fig. 2), reprezentând în 

lin ii mari o replică a bisericii bucureŞtene a „Doamnei", ctitorită de doamna 

' Citita de mine în anul 1987. Pisaniile bisericii din Gura V!ii Mari de care ne ocupam, precum şi cea a 
chitului Valea Mare cu hramul „Sf. Ioan Bogoslovul şi Sf. Nicolae", construit de arhimandriţii Nichifor ş i 

Nicodim la 1765-1766, au fost publicate în „Mitropolia Olteniei", I 964, nr. 879 şi 880. 
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Fig. 2. Studiu de reconstituire. 

CRISTIAN MOISESCU 

Maria, so ţia lui Şerban Cantacuzino, în anul 16832 (fig. 3). De fapt în ce 
constau asemănările cu lăcaşul cantacuzin amintit? În cadrul aceluiaşi plan de 
tip „sa l ă", deci fără abside laterale, a fost rezolvată articularea spaţiilor naosului 
şi pronaosu lui printr-un zid străpuns de arcade, ceea ce permite realizarea unui 

' N Stoicescu, Repertoriu/ bibliografic a/ monumentelor feudale din Bucureşti, Bucureşti, 1961 , p. 201-203 . 
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Fig. 3. Biserica Doamnei, Bucureşti. 

volum spaţial interior unitar, asigurând o mai bună comunicare între cele două 
rnmpartimente. Acoperirea se :fhcea cu câte o calotă pe pandantivi în naos şi 
pronaos şi două calote despărţite printr-un arc semicircular longitudinal în 
pridvor. Un turn-clopotniţă dispus peste pronaos, la care conducea o scară 
nmenajată în grosimea zidului nordic al acestei încăperi, constituia volumul 
dominant al lăcaşului văzut chiar dinspre intrare. Deosebirea esenţială dintre 
rele două biserici, în afara dimensiunilor (biserica „Doamnei" este cu cca 8 m 
mai lungă şi cu 2 m mai lată), constă, în primul rând, din acoperirea altarului 
ditoriei argeşene cu o semicalotă, în timp ce biserica doamnei Maria 
< 'antacuzino are altarul încununat cu o semisferă dispusă pe pandantivi, 
~usţinute de arce cu secţiune variabilă3 . Alte două diferenţieri în arhitectura 
acestor lăcaşuri sunt înfăţişate, pe de o parte, prin încadrarea altarului bisericii 
din Valea Mare - Podgoria cu două mici încăperi-anexă-distincte, dispuse în 
\t:ns longitudinal (fig. 2), iar pe de altă parte în tratarea decoraţiei faţadelor, 
.1lcătuită numai din profilatura soclului, brâului median şi a cornişei (fig. 4 ). În 
1irnp ce biserica domnească bucureşteană are proscomidia şi diaconiconul 
1.'.0nceput sub forma a două nişe dispuse transversal, pe direcţia nord-sud, 
l'aţadele sunt alcătuite din două registre egale decorate cu arcaturi, separate 
printr-un brâu median. 

'N. Ghika-Budeşti, Evoluţia arhitecturii în Muntenia şi Oltenia, partea a treia. „BCMI'', fasc. XXV, 1932, 
p 15, 20, 22, 29, 47-48 şi pi. L-LVI şi „BCMI", 1936, p. 17, 18, 20, 21, 30-33. Asupra originii, evolutie1 şi 
pcncralizarii ln Transilvania a acestui inedit detaliu apllrut ln arhitectura munteneasc!l la mijlocul secolului al 
'<VII-iea, dup!I zidirea bisericii Stelea din TArgovişte (1645), la ctitorii ale epocii mateine (bisericile 
q1iscop11l!I din Buzllu, 1649 şi Sf. Apostoli din Bucureşti, cca 1650), a se vedea studiul meu intilulnt: O 
11(/rticularilate în boltirea monumentelor religioase - expresie a unităţii spirituale româneşti de-a lungul 
"""lui mediu, „Ars Transilvaniae", IV, 1994, p. 15-34. 
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Trăsătura novatoare care particularizează formele planimetrice şi 
structurale ale bisericii de care ne ocupăm o reprezintă, fără îndoială, tratarea 
distinctă a compartimentelor proscomidiei şi diaconiconului în cadrul unui 

Fig. 4. Biserica de la Valea Mare-Podgoria. 
Faţada. 

monument de tip „sală''. 
Asemenea forme, 

frecvente la bisericile 
cruciforme sau cu structură 
triconcă începând din 
secolul al XIV-iea, apar la 
Sf. Nicolae Domnesc de la 
Argeş (c. 1352) sau la 
Tismana (1377-78), fiind 
continuate apoi la 
numeroase alte monumente 
din Ţara Românească, nu 
sunt cunoscute decât la acest 
mic lăcaş mănăstiresc de 
plan „sală". 

Motivarea apariţiei acestor încăperi liturgice, dezvoltate, caracteristice 
lăcaşurilor de mănăstire, este oferită de rarele documente referitoare la biserica 
de care ne ocupăm, cum sunt acelea din 1688 ian. 27, 1688 noiembrie 14 şi 
1689 aprilie 18 , unde este amintit schitul Valea Mare „al călugărilor" sau din 
„Gura Văii", prin care ctitorul s-a înţeles cu egumenul Vieroşilor asupra locului 
de amplasare, iar apoi, „isprăvindu-se, să fie închinat metoh la Sf. mănăstire 
Vieroşi" , din apropiere. Schitul a fost terminat de Ancuţa soţia lui jupan Nicol 
după moartea acestuia, care, într-adevăr, 1-a închinat mănăstirii Vieroşi. 

Cine a fost de fapt acest jupan Nicola? Tot documentele ne informează 
că se chema Ghimpescu şi era negustor în Piteşti, unde, de altfel şi locuia. 

Ştiind amploarea comerţului piteştean cu Transilvania, unde se trimiteau 
vinuri la Braşov şi Sibiu prin „Drumul cel mare al Piteştilor" (cu ramificaţii 
către Sibiu prin Curtea de Argeş, prin Câmpulung spre Braşov şi prin Slatina, 
Craiova şi Severin către Banat), care încă din prima jumătate a secolului al 
XVll-lea era deosebit de întloritor5

, în acest intens schimb comercial îl putem 
considera ca fiind implicat şi pe jupan Nicola Ghimpescu, ctitorul schitului de 
la Valea Mare-Podgoria, despre care documentele, din ceea ce cunoaştem, nu 
ne oferă alte informaţii. 

În schimb, asupra prosperităţii comerţului piteştean suntem informaţi de 

'Arhivele Statului Bucureşti, fond m-rea Vieroşi, XXIV 12 şi XXJV I 5, precum şi mss. F. 192 şi 157-158; 
N. Stoicescu, Bibliografia localităţilor şi monumente/or feudale din Romdnla, I, voi. 2, 1970, p. 697-698 şi 
nota 3, p. 721-722. 
~ Paul I. Dicu, Din istoria municipiului Piteşti. Scurtti privire asupra epocilor strtiveche, veche şi medievald, 
„RMM .MIA", 2, 1988, p. 9. 
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1111 document din 1676, când negustorii s-au organizat într-o asociaţie 

profesională, din care va fi făcut parte şi ctitorul bisericii din Valea Mare, 
prima de acest fel cunoscută în ţara noastră6 • 

Important de subliniat este faptul că în această epocă, odată cu jupan 
Nicola Ghimpescu, apar în calitate de ctitori şi alţi negustori români din 
Bucureşti, Târgovişte, Craiova, Rm. Vâlcea etc„ acesta fiind poate primul caz 
unoscut după cel al lui 

Stelea cupeţul din sec. 
VI, deoarece „Grecii" 

·nre au făcut avere în Ţara 
Românească ca negustori, 
11npământenindu-se prin 
c sătorie, erau mult mai 
numeroşi. Aşa a fost cazul 
1celor Mihalcea Caragea, 
rec din Hios, Dona 

l 1~pano, Gheorghe Caridi 
(Popescu), tatăl 

ronicarului şi a altora 
nenumăraţi, care au ajuns 
I 1 înalte dregătorii. 

Inovaţia de detaliu a 

Fig. 5. Biserica de la Valea Mare-Podgoria. 
Ancadramentul ferestrelor. 

·olor două compartimente distincte ale pastoforiilor este dovada peremptorie a 
1'1ptului că arhitectura realizată în timpul domniei lui Şerban Cantacuzino, care 
1 refaţează epoca brâncovenească, adică acea perioadă când· se inaugurează lent 
Iar fără ezitări trecerea de la evul de mijloc către modernitate, se caracterizează 
1u numai prin noutatea programelor, ci şi prin înoirea formelor planimetrice şi 
tructurale. Aceste idei novatoare care se grefează pe fondul existenţei unor 
·czolvări tradiţionale, cum se poate constata şi la lăcaşul argeşean în cauză, 

onstituiau nu atât o necesitate, cât, mai ales, o dovadă de maturitate în 
onceperea arhitecturii epocii. 

De la această biserică a schitului Valea Mare provine o icoană de lemn 
uprezentând scena Învierii Mântuitorului, păstrată la Muzeul Naţional de Artă. 
'e verso o inscripţie: ,,Am scris eu Ioan mult greşitul; mai 8 zile, anul 7232 

( 1724)"7 ar putea fi o mărturie a numelui zugravului decoraţiei pictate 
interioare, care astăzi nu se mai păstrează, iar Ioan, prezumtivul pictor, unul 
!intre cei care se formase în cadrul vestitei şcoli de zugravi de la Piteşti. 

ceastă şcoală a dat în secolul al XVIII-iea mari artişti de talia lui David, 

ln anul 1676 s-a înfiinţat o asociaţie a negustorilor din Piteşti (cf. P. Cernovodeanu, „R.d.i .", t. 33 , nr. 6, 
1980, p. 1094. 
Inscripţiile medievale ale Romdniei, 1, Oraşul Bucureşti, Bucureşti, 1965, nr. 1120, p. 743. 
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Nicolae, Simion şi Petru, din care unii au ajuns să picteze până în părţile 
Bihorului, unde ne-au lăsat inestimabile dovezi ale meşteşugului lor artistic. 

După anularea funcţiei sale de locaş monastic cu prilejul secularizării· 
averilor mănăstireşti, schitul de la Valea Mare a fost atribuit parohiei satului în 
marginea căruia se afla şi care nu avea biserică. Pentru a putea adăposti 
numărul sporit· al credincioşilor, prin deceniul al nouălea al secolului trecut, au 
fost demolate arcadele dintre naos şi pronaos precum şi cele de vest ale 
pridvorului. În aceste împrejurări, şubrejite de seisme, au dispărut atât baza 
turlei aflată peste pronaos cât şi boltirea pridvorului, turla fiind demolată în 
urma cutremurului din anul 1838. S-a adăugat, în schimb, o spaţioasă tindă cu 
un cafas din lemn în partea de vest a bisericii, care a disproporţionat şi a urâţit 
construcţia. Există însă toate mărturiile şi reperele necesare unei restaurări 
ştiinţifice, ale cărei forme iniţiale au fost stabilite de studiul grafic pe care l-am 
întocmit, după o minuţioasă cercetare de arhitectură a urmelor ce se mai 
păstrează pe monument8

. În anul 1984 biserica a fost pictată din nou de Ion 
Savu, cu îndemnul şi grija preotului paroh Gh. Bacria. Sperâm ca direcţia de 
specialitate din Ministerul Culturii, cu avizul Comisiei Monumentelor Istorice, 
să dea curs acestei sugestii cât mai neîntârziat, având în vedere valoarea şi 
vechimea edificiului. 

Dar această biserică are şi un caracter memorial. În primele zile ale lui 
septembrie I 944, între zidurile sale a fost prohodit marele scriitor Liviu 
Rebreanu, aflându-şi apoi temporar locul de veci în curtea acestui locaş până în 
toamna anului unnător, când a fost reînhumat la cimitirul Belu din Bucureşti. 

"V. Drăgul, Dicţionar enciclopedic de art6 medievală româneasc6, Bucureşti, 1976, p. 122, 234 passim. 


